1 задача. Проплывая на лодке под мостом против течения, лодочник потерял соломенную шляпу. Обнаружив пропажу через время 
[image: image124.png]


, он повернул назад и, гребя по течению, подобрал шляпу на расстоянии 
[image: image2.wmf]l1
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 ниже моста. Определить скорость течения реки. Предполагается, что лодочник гребёт одинаково интенсивно.
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Решение
Введём обозначения:


[image: image3.wmf]u

  –  скорость течения реки,
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  –  время, за которое шляпа проплыла путь 
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Очевидно, скорость 
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 течения реки:
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Время 
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 проще всего найти, рассматривая движение в системе отсчета, связанной с водой.

В этой системе вода неподвижна, как в озере, а лодочник в течение времени 
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 плыл от шляпы и такое же время 
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 подплывал к ней с одной и той же скоростью:
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Следовательно,
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Ответ: 
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	Выбрана система отсчёта «вода»
	4 б

	2
	Определено, что скорость лодочника в система отсчёта «вода» постоянна
	1 б

	3
	Определено, что время движения лодочника и шляпы 
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	4
	Получен верный ответ. Определена скорость 
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течения реки
	4 б

	5
	Всего
	10б


2 задача. [image: image74.wmf]u

На рисунке представлена система, находящаяся в равновесии. По разные стороны рычага массой 
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 подвешены с применением блоков на невесомых и нерастяжимых нитях грузы массой 
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 и 
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, как показано на рисунке. Рычаг размечен на одинаковые деления длиной 
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. Трения в осях рычага и блоков нет. Необходимые расстояния можно взять из рисунка. Найти отношение масс 
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Решение

Введём обозначения:
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  –  сила натяжения нити, на неподвижном и подвижном блоках с подвешенным грузом 
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  –  сила натяжения нити, на подвижном блоке с подвешенным грузом 
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Согласно условию равновесия рычага:
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Ответ: 
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	Определена сила 
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	Определены силы 
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	Определены силы 
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	4
	Применено правило моментов сил
	2 б

	5
	Получен верный ответ
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	Всего
	10б


3 задача. Алюминиевая прямая проволока диаметром 
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 покрыта льдом. Общий диаметр проволоки со льдом равен 
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. Температура льда и проволоки 
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. По проволоке пустили ток силой 
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. За какое время лёд растает? Плотность льда 
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, его удельная теплота плавления 
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, удельное сопротивление алюминия? 
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Решение

Введём обозначения:
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  –  длина проволоки,
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  –  масса льда,
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  –  площадь поперечного сечения проволоки,
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  –  площадь поперечного сечения проволоки со льдом,
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  –  объём льда,
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  –  искомое время,
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  –  сопротивление проволоки,


[image: image49.wmf]2

эл

QIRt

=

  –  количество теплоты, выделившееся при прохождении тока по проволоке по закону Джоуля-Ленца,
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  –  количество теплоты, необходимое для таяния льда.

Начальная температура льда 
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, следовательно, он растает за счёт энергии, выделившейся при прохождении тока по проволоке по закону Джоуля-Ленца:
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Найдём время 
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Ответ: 
[image: image61.wmf].
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	1
	Записана (найдена) площадь поперечного сечения проволоки
	1 б

	2
	Записана (найдена) площадь поперечного сечения проволоки со льдом
	1 б

	3
	Записано (найдено) сопротивление проволоки
	2 б

	4
	Записано (найдено) количество теплоты, необходимое для таяния льда 
	2 б

	5
	Применён закон Джоуля-Ленца
	2 б

	6
	Получен верный ответ. Найдено время таяния льда
	2 б

	7
	Всего
	10б


4 задача. В сообщающихся сосудах находится холодная вода. В каком [image: image79.wmf]1

m

направлении потечет вода по трубке, соединяющей сосуды, если их поместить в теплое помещение? Объясните своё решение.

Решение

1. Мысленно закроем кран в трубке между сосудами и дадим время жидкости нагреться.

2. Поскольку изначально в левой трубке объем воды был больше, чем в правой, то и изменение объема ΔVл >  Δvпр.

3. Эти изменения объема приведут к изменению уровня воды в трубках так, что высота столба жидкости слева станет выше высоты столба жидкости справа.

4. Следовательно давление жидкости на дно со стороны левого сосуда будет больше давления на дно со стороны правого, что вызовет перетекание воды вправо.

Ответ: вода потечет вправо.
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5 задача. [image: image81.wmf]1
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Найти общее сопротивление электрической цепи, указанной на рисунке.
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Решение

Пронумеруем сопротивления для улобства.
Составим схему эквивалентную данной.
Сопротивления соединены параллельно, следовательно:
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Ответ: 
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	1
	Определено, что 
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 и 
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 соединены параллельно
	1 б

	2
	Определено, что 
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 и 
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 соединены параллельно
	1 б

	3
	Определено, что 
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 и 
[image: image69.wmf]4

R

 соединены параллельно
	1 б

	4
	Определено, что 
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 и 
[image: image71.wmf]3
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 соединены параллельно
	1 б

	5
	Определено, что 
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 и 
[image: image73.wmf]4
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 соединены параллельно
	1 б

	6
	Определено, что все сопротивления соединены параллельно
	2 б

	7
	Найдено общее сопротивление
	3б

	8
	Всего
	10б
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Указано расширение жидкости при нагревании�
2 б�
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